Sachsischer Landtag Drucksache 3/ 7915
3. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des

Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Fragen an die Staatsregierung

Thema: Richterrechtsverfahren und Konkurrentenrechtsstreite in Sachsen (4)

1.

Welche Folgen hat die im Ergebnis sinnlose Verursachung von Gerichts- und
Anwaltskosten, also die Verschwendung von Steuergeldern durch das SMJ, wena
das SMJ mehr als drei Jahre zusieht, wie der Widerspruch eines Richters gegen
eine falsche dienstliche Beurteilung trotz einer schlieBiich hiergegen erhobenen
Untétigkeitsklage vor dem Verwaltungsgericht unbearbeitet liegen bleibt?

Ist es in der sachsischen Staatsverwaltung/Justiz Ublich, dass durch Einsatz fal-
scher Dienstzeugnisse Bevorzugung und Ausgrenzung betrieben wird?

Ist es richtig, dass in einer Richterrechtssache, die eine Mallnahme des Prasiden-
ten des OVG zum Gegenstand hat, Uber eine vom SMJ zum Sé&chsischen OVG
eingelegte Beschwerde Richter des Sachsischen OVG entscheiden werden, die
vom Prasidenten des Sachsischen OVG fur die Beférderung ausgesucht und vom
SMJ beférdert worden sind und die sehr wohl wissen, dass ihnen der Président des
Sachsischen OVG die fiir inre weitere Karriere entscheidenden Dienstzeugnisse
erteilen wird?

'Sind solche Richter in jeder Beziehung personlich unabhangig?

Gibt es am Sachsischen OVG Richter, die in Sachen einer Beschwerde ihres
Dienstherrn, des SMJ zum OVG unbefangen sind?
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Betr.: Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion,
LT-Drs.: 3/7915
Thema: Richterrechtsverfahren und Konkurrentenrechts-
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Bezug: Ihr Schreiben vom 18. Februar 2003 an die Sichsische
Staatskanzlei

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte

ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.: Welche Folgen hat die im Ergebnis sinnlose Verursachung
von Gerichts- und Anwaltskosten, also die Verschwendung von Steu-
ergeldern durch das SMJ, wenn das SMJ mehr als drei Jahre =zusieht,
wie der Widerspruch eines Richters gegen eine falsche dienstliche
Beurteilung trotz einer schlieBlich hiergegen erhobenen Untidtig-

keitsklage vor dem Verwaltungsgericht unbearbeitet liegen bleibt?
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Die Frage der funktionellen Zustidndigkeit fiir die Bescheidung ei-
nes Antrags auf Aufhebung eines Prifvermerks des Prdsidenten des
Sachsischen Oberverwaltungsgerichts sowie eines hiergegen eben-
falls erhobenen Widerspruchs war umstritten. Die in Streit stehen-
de dienstliche Beurteilung wurde schlieBlich vergleichsweie aufge-
hoben und durch eine erneute dienstliche Beurteilung ersetzt. Die
rechtliche Auseinandersetzung insbesondere auch Uber den zulé&ssi-
gen Inhalt der dienstlichen Beurteilung wurde auf richterlichen

Hinweis einvernehmlich beendet.

Frage 2.: Ist es in der sichsischen Staatsverwaltung/Justiz tub-
lich, dass durch Einsatz falscher Dienstzeugnisse Bevorzugung und

Ausgrenzung betrieben wird?

Dienstliche Beurteilungen von Richtern dienen ausschliefilich der
objektiven Bewertung ihrer fachlichen Leistung, ihrer Eignung und

ihrer Befdhigung.

Frage 3.: Ist es richtig, dass in einer Richterrechtssache, die
eine MaBnahme des Prisidenten des OVG zum Gegenstand hat, iiber ei-
ne vom SMJ zum SaAchsischen OVG eingelegte Beschwerde Richter des
Sachsischen OVG fiir die Befdérderung ausgesucht und vom SMJ befor-
dert worden sind und die sehr wohl wissen, dass ihnen der Priasi-
dent des Siachsischen OVG die fiir ihre weitere Karriere entschei-

denden Dienstzeugnisse erteilen wird?

Frage 4.: Sind solche Richter in jeder Beziehung persoénlich unab-~
hangig?
Frage 5.: Gibt es am Sichsischen OVG Richter, die in Sachen einer

Beschwerde ihres Dienstherrn, des SMJ zum OVG unbefangen sind?




Ein Richter kann wegen der Besorgnis der Befangenheit von den Pro-
zessbeteiligten abgelehnt werden, wenn ein Grund vorliegt, der ge-
eignet ist, Misstrauen gegen seine Unparteilichkeit zu rechtferti-
gen. Auch der Richter selbst kann Griinde anzeigen, die seine Ab-
lehnung rechtfertigen koénnten. Die Entscheidung Uber das Ableh-
nungsgesuch oder die Selbstablehnung obliegt ausschlieflich dem
hierzu nach dem Gesché&dftsverteilungsplan berufenen Spruchkérper in
der dort bestimmten Zusammensetzung. Die richterliche Unabhangig-
keit wird durch die Tatsache, dass tUuber die rechtliche Zul&ssig-
keit einer MaBnahme des Prasidenten des Sadchsischen Oberverwal-

tungsgerichts zu entscheiden ist, nicht beeintrédchtigt.

Mit freundlichen GriRen

\
Ay
e

Dr. Thomas de Maiziere




